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Oikeistopopulistit ja äärioikeis-
to voivat lisätä paikkalukuaan 
Euroopan parlamentissa, mutta 
se ei välttämättä tarkoita vallan-
kumousta politiikassa.

”Ne lisännevät paikkojaan 
mutta eivät jytkymäisesti”, Ul-
kopoliittisen instituutin (Upi) 
vanhempi tutkija Teemu Sink-
konen arvioi.

Oikeistopopulisteja yhdistää 
EU:n arvosteleminen. Ryhmään 
lasketaan muun muassa Suo-
men perussuomalaiset.

Äärioikeisto taas ajaa usein 
hyvin isänmaallista, maahan-
muutto- ja EU-vastaista, suoras-
taan fasistista politiikkaa. Moni 
liike lasketaan myös Venäjän 
tukijaksi, mitä ruokkii Venäjän 
EU-epäileväisyys.

Parlamenttiin päästyään 
äärilaita ei kuitenkaan löytäne 
edelleenkään yhteistä säveltä. 
EU-kriittiset ja -vastaiset ryh-
mät ovat nykyisin jakautuneet 
kahteen leiriin, ECR:ään ja 
EFD:hen. Äärioikeistopuoluei-
den edustajat toimivat pääosin 
ryhmien ulkopuolella.

”Kaikkia ryhmiä yhdistää 
EU-kriittisyys, mutta muissa 
asioissa ei ole yhtenäistä linjaa”, 
Sinkkonen sanoo.

Upin tutkija Tuomas Iso-
Markku ennustaa eripuraisuu-
den ja hajanaisuuden jatkuvan 
– kiitos kahden kilpailevan 
brittipuolueen. Niistä toinen, 
Britannian eroa EU:sta ajava 
UKIP, on mielipidemittausten 
ykkönen Britanniassa yli 30 
prosentin kannatuksella.

Saksassakin ääriääni on voi-
mistunut kuuteen prosenttiin. 
Se tarkoittaa useampaa mepin 
paikkaa.

Iso-Markun mukaan ECR:n 

ja EFD:n ohella oikealle laidalle 
on perusteilla kolmas ryhmä, 
jonka ytimen muodostaisivat 
Hollannin Vapauspuolue ja 
Ranskan Kansallinen rintama.

Jälkimmäisen perusti vuon-
na 1972 Jean-Marie Le Pen, 
jonka työtä jatkaa nyt tytär 
Marine Le Pen. Kansallinen 
rintama johtaa tällä hetkellä 
gallupeja.

Vastavoima valtavirralle
Ääripuolueet ovat toiminnal-
laan rohkaisseet valtapuolueita 
kriittisyyteen ja muuttuneet 
pehmeämmiksi. Näin äänestäjä 
ei välttämättä tarvitse niitä pro-
testinsa välineeksi.

”Toisaalta ääripuolueiden 
pinnan alla kytevät rasismi ja 
sovinismi, vaikka puheet ovat-
kin siistiytyneet”, Sinkkonen 
arvioi.

”Ja pitää muistaa, että EU-
kriittisiä on vasemmallakin”, 
Iso-Markku huomauttaa.

Sinkkonen ennustaa etenkin 
oikeistopopulistien lisäävän 
paikkojaan, mutta ei vallanku-
moukseen saakka.

Ääripuolueissakin on eroja. 
UKIP vetää linjaa, jonka perus-
suomalaisetkin voivat hyväksyä, 
kun taas avoimen muukalais-
vastainen Ranskan Kansallinen 
rintama on sillekin liikaa.

Vaihtoehtopuolueiden suosi-

ota lisäävät Euroopan pitkitty-
nyt talouskriisi sekä ylipäätään 
lisääntynyt kriittisyys valtavir-
tapolitiikkaa kohtaan, Sinkko-
nen arvioi.

”Poliitikot eivät ole ottaneet 
riittävästi huomioon tavallisten 
ihmisten näkökulmaa ja vaivau-
tuneet perustelemaan päätöksi-
ään. Se näkyy nyt vastustuksena. 
Myös Suomessa haluttaisiin ta-
kaisin kansallista päätösvaltaa”, 
Sinkkonen sanoo.

Protesti ei siis välttämättä 
tarkoita politiikan suunnan-
muutosta, sillä kokoomusta ja 
SDP:tä edustavien valtaryhmien 
ennustetaan pitävän paikkansa.
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Ääriliikkeet voivat menestyä, 
mutta pysynevät hajanaisina
Valtapuoluiden  
ulkopuolella olevat 
ryhmät voivat  
tutkijoiden mukaan 
kasvattaa suosiotaan 
sunnuntain  
EU-vaaleissa. 
Yhtenäistä vallan-
käyttäjää niistä  
tuskin tulee.

Köszönjük, kiiitämme! Oikeistopuolue Fideszin pääministeri Viktor Orbán (oik.) ja Monika Dunai kampanjoivat itselleen parlamenttipaikat huhtikuussa.
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Belgia: Vlaams Belang
Hollanti: Vapauspuolue
Itävalta: Vapauspuolue FPÖ
Italia: Lega Nord 
(Pohjoinen liitto)
Italia: Viiden tähden liike
Britannia: UKIP
Kreikka: Kultainen aamun-

koitto
Ranska: Kansallinen rintama 
(Front National FN)
Ruotsi: Ruotsidemokraatit
Saksa: Vaihtoehto Saksalle
Suomi: Perussuomalaiset
Tanska: Kansanpuolue
Unkari: Jobbik

Eurooppalaisia  
populisti- ja äärioikeistopuolueita

EU-vaalit

Poliitikot eivät ole ottaneet riittävästi huomioon tavallisten ihmisten näkökulmaa ja vaivautuneet 
perustelemaan päätöksiään. Se näkyy nyt vastustuksena. vanhempi tutkija Teemu Sinkkonen, Ulkopoliittinen instituutti

Kolmannen sektorin vastuunot-
to maaseudun palveluista ei ole 
mikään itsestään selvä tai ongel-
maton asia.

Järjestöjen roolia tulevaisuu-
dessa pohdittiin Oulussa Maa-
seudun sivistysliiton ja Pohjois-
Pohjanmaan liiton järjestämässä 
seminaarissa.

Tutkija Ritva Pihlaja Maaseu-
tupolitiikan yhteistyöryhmästä 
muistutti, että paikallistoimin-
nan pitää olla kukoistavaa, kir-
javaa ja moninaisuudesta täytyy 
pitää kiinni.

Pihlaja peräänkuuluttaa isoa 
valtakunnallista arvokeskuste-
lua kolmannen sektorin roolista 
tulevaisuudessa.

”Harras pyyntöni on, että an-
netaan ihmisten vain harrastaa”, 
totesi Sampo Purontaus Suo-
men Kotiseutuliitosta. 

Purontaus ei myöskään ha-
luaisi perustella julkista tukea 
kulttuuritoiminnalle sillä, 
kuinka paljon se poikii takaisin 
euroja.

”Se kuvaa mielestäni enem-
män yhteiskunnallista tilaa kuin 

järjestötoiminnan arkea.”
Useassa paikassa järjestöjen 

palkkaamat ihmiset tekevät 
tärkeää työtä palvelujen katta-
vuuden kannalta.

Vapaaehtoistoimintaan ei voi 
perustaa esimerkiksi kuntien 
lakisääteisiä palveluja. Kun var-
sinkin pienet järjestöt alkavat 
palkata ihmisiä, toiminnan idea 
nousee vakavaan pohdintaan.

Rahasta vai rakkaudesta
”Kun toinen tekee työtä rakkau-
desta lajiin ja toinen rahasta, se 

on suuri uhka vapaaehtoistoi-
mijuudelle”, Suomen Nuori-
soseurojen pääsihteeri Antti 
Kalliomaa arvioi.

Eri järjestöjen yhteistyön 
kehittäminen kallistui semi-
naaripuhujien mielipiteissä 
verkostomaisuuden puolelle 
ennemmin kuin virallisen valta-
kunnallisen liiton perustamisen 
kannalle.

Suomen Kylätoiminnan pää-
sihteeri Risto-Matti Niemi 
piti kuitenkin tärkeänä alkaa 
keskustella vakavasti paikallis-

toimijoiden virallisemmastakin 
yhteistyöstä.

Kalliomaa puolestaan piti 
Niemen ajatusta hieman yläta-
solta annettuna.

”Ennemminkin niin, että 
hallintoa kevennetään keskeltä 
ja rahat laitetaan paikalliseen 
toimintaan. Me, jotka olemme 
luottamushenkilöinä tai palkat-
tuina palvelemassa paikallista 
toimintaa, tekisimme enemmän 
yhteistyötä”, Kalliomaa mietti.

SARI KESKITALO

Vapaaehtoistoiminta ei pelasta palveluja

BUDAPEST (MT)
Unkarin poliittinen tilanne on 
puhuttanut paitsi unkarilaisia 
myös EU:ta viime vuosina, mo-
nestakin syystä.

Vallassa ollut oikeistopuolue 
Fidesz sai vahvan jatkopestin 
huhtikuun vaaleissa, vaikka 
pääministeri Viktor Orbánin 
on arvosteltu muuttaneen lakeja, 
virkamiehistöä ja oikeuslaitosta 
mieleiseensä suuntaan ja valvo-
van mediaa.

Vähintään yhtä paljon epäi-
lyjä on herättänyt äärioikeisto-
puolue Jobbik, joka nousi nyt 
21 prosentilla maan toiseksi 
suurimmaksi puolueeksi. Se am-
mentaa kansallismielisyydestä 
sekä juutalais- ja romanivastai-
suudesta ja haikailee menetetyn 
suur-Unkarin perään.

”Se pitää ääntä ja lupailee, että 
Unkari nousee, jos se olisi yksin 
vallassa”, sanoo Budapestissa 
arkkitehdiksi opiskeleva David 
Kalna. Uhoaminen hiukan pe-
lottaakin Kalnan kaltaisia taval-
lisia ihmisiä.

”Mikä muuttuisi, jos se pääsisi 
valtaan?”

Kalna uskoo, että Jobbikia ja 

ääripuolueita ylipäätään äänes-
tävät köyhät ja yksinkertaiset, 
jotka uskovat sokeasti lupauk-
siin.

”Mikään mahtitekijä se ei 
ole”, sanoo Burger Kingissä 
istuva taloustieteen opiskelija 
”Kovacs”. ”Kuulin Jobbikista 
näissä vaaleissa ensimmäistä tai 
toista kertaa.”

Pääministeripuolue Fidesz 
pärjää vaalista toiseen siksi, et-
tei sille ole kunnon vastavoimaa, 
Kalna arvioi.

”Muut ovat pellejä. Ne varas-
tivat ja menivät myöntämään 
sen”, hän viittaa aiemman sosi-
alistipääministeri Ferenc Gy-
urcsányn virheisiin.

Puolue hyötyy EU:sta
Pääministeripuolue Fidesziä 
kannatetaan, koska ihmiset ovat 
tyytyväisiä elämäänsä. Puolue 
on ajanut lapsiperheiden asioita 
ja laski kaasun hintaakin sopi-
vasti vaalien alla.

Aina unkarilaiset eivät kuiten-
kaan erota, mikä on puolueen 
ja mikä jonkun muun ansiota, 
Kalna arvioi. Esimerkiksi uusi 
metrolinja valmistui juuri huh-

tikuussa vuosien odotuksen jäl-
keen ja raitiovaunujen uudista-
mista mainostetaan suuresti. Ne 
on tehty kuitenkin EU-rahalla.

Kalna kannattaa EU:ta, uskoo 
Fideszin voittavan myös EU-
vaalit ja äänestäisi sitä luultavas-
ti itsekin.

”Huhtikuussa emme kuiten-
kaan äänestäneet. Emme ole 
kotoisin täältä, joten kotimatka 
olisi tullut liian kalliiksi. Äänes-
täminen täällä Budapestissä vaa-
tinut liikaa paperityötä. Olimme 
laiskoja”, toinen arkkitehtiopis-
kelija Daniel Sipeki ja Kalna 
myöntävät.

Sipeki ei halua kertoa, ketä tai 
mitä puoluetta äänestäisi. ”En 
ole kovin kiinnostunut. Toivom-
me vain töitä ja uusia rakennus-
hankkeita.”
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Unkarin Jobbik ei sytytä opiskelijoita

Ääriliikkeiden sijasta arkkitehtiopiskelijoita David Kalnaa ja 
Daniel Sipekiä kiinnostaa arjen politiikka. "Toivomme paljon 
rakentamista eli itsellemme töitä ja hyvää elämää."

Pohjanmaan alueen maa- ja ym-
päristöpoliittinen valiokunta 
vaatii ympäristölupaan liittyvän 
byrokratiaa keventämistä.

”Tällä hetkellä ympäristölu-
van saaminen Länsi-Suomen 
aluehallintovirastolta maata-
louden investointeihin kestää 
luvattoman kauan, minkä lisäk-
si lupamaksut ovat kohonneet 
varsin suuriksi”, valiokunnan 
tiedotteessa todetaan.

”Pahimmassa tapauksessa 
yrittäjä joutuu odottamaan 
ympäristöluvan käsittelyä jopa 
puolitoista vuotta.”

”Kielteinen lupa maksaa yhtä 
paljon kuin myönteinen, minkä 
vuoksi ehdotamme nopeampaa 
ja kevyempää käsittelyä ja en-
nakkopäätöstä.”

Valiokunnan mukaan esimer-
kiksi ympäristöluvissa pitäisi 
kokonaan luopua levityspinta-
alan laskemisesta. Lupaehdois-
sa olisi mahdollista todeta, että 
hakijan on noudatettava lain-
säädäntöä ja nitraattiasetusta.

Pohjanmaan alueen maa- ja 
ympäristöpoliittinen valiokun-
ta on alueen tuottajaliittojen ja 
metsänomistajaliittojen yhtei-
nen valiokunta.

Siinä ovat edustettuina Öster-
bottens Svenska Producentför-
bund, MTK-Etelä-Pohjanmaa, 
MTK-Keski-Pohjanmaa, Skog-
sägarförbundet Kusten/ Öster-
bottens skogsvårdförening ja 
Länsi-Suomen Metsänomista-
jaliitto.

JUKKA KOIVULA

”Ympäristöluvan  
byrokratiaa pitää keventää”

Maa- ja metsätaloudenharjoit-
tajat saattavat saada lähipäivinä 
verottajalta aiheettoman laskun, 
Verohallinto tiedottaa. Virheitä 
voi olla niillä verovelvollisilla, 
jotka ovat antaneet kausiveroil-
moituksen joko yksinään tai 2- 
tai 2C-lomakkeiden yhteydessä.

Kyse on Verohallinnon ter-
mein viivästysseuraamuksen si-
sältävästä maksuunpanopäätök-
sestä. Jos kausiveroilmoitusta ei 
ole palautettu verottajalle mää-
räajassa, maksuunpanomääräys 
perustuu verottajan arvioon.

Syynä virheeseen on se, että 
Verohallinto ei ole vielä saanut 
noin 1 300:aa kausiveroilmoi-
tusta. Osaa paperilomakkeella 
jätetyistä ilmoituksista ei ole 
pystytty lukemaan optisesti, jos 
niistä on puuttunut oleellisia 
yksilöintitietoja tai optinen luku 
ei ole näitä tietoja lomakkeelta 
tunnistanut, kertoo ylitarkastaja 
Riitta Kekäläinen Verohallin-
nosta.

Näitä yksilöintitietoja ovat 
esimerkiksi henkilötunnus tai 
y-tunnus. Paperilla jätetyt lo-
makkeet luetaan optisesti, jotta 
niiden tiedot saadaan siirrettyä 
Verohallinnon tietokantaan.

Osa skannatuista kausive-
roilmoituksista on välittynyt 
väärälle verovuodelle, koska lo-
makkeissa on ollut aikaisemman 
vuoden vuosiluku.

”Jos kausiveroilmoituksen 
haluaa antaa paperilla, kannat-
taa aina varmistaa, että käyttää 
oikean verovuoden lomaketta.”

Kekäläinen kehottaa väärän 
vuoden lomaketta käyttäneitä 

ottamaan yhteyttä oman kunnan 
verotoimistoon.

”Kausiveroilmoitus täytyy 
kohdentaa oikealle vuodelle. 
Sen voi tehdä vain verotoimis-
tossa.”

Jos ilmoituksesta on puuttu-
nut yksilöintitietoja, kausive-
roilmoitus täytyy antaa uudes-
taan. Kätevimmin ilmoituksen 
voi hoitaa sähköisesti Verotili-
palvelussa, jonne kirjaudutaan 
verkkopankkitunnuksilla tai 
Katso-tunnisteella.

”Suosittelemme sähköistä il-
moittamista, koska siinä tämän-
kaltaisia virheitä ei voi tapahtua. 
Jos jokin pakollisista tiedoista 
on unohtunut, palvelu muistut-
taa asiasta.”

Jos katsoo saaneensa verotta-
jalta aiheettoman arviomaksun, 
Verohallinto kehottaa tekemään 
oman kunnan verotoimistoon 
vapaamuotoisen poistopyyn-
nön. Siinä on hyvä kuvailla, 
miten ja milloin ensimmäinen 
kausiveroilmoitus on toimitettu.

”Pahoittelemme asiakkaille 
aiheutuvaa ylimääräistä vaivaa”, 
Kekäläinen toteaa.

MT

Verottaja lähettänyt 
aiheettomia laskuja
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